



नेपाल गजेट

भाग २

नेपाल सरकारद्वारा प्रकाशित

खण्ड ५] काठमाडौं पौष १८ गते २०१२ साल [संख्या १८

कानून विभाग

श्री ५ महाराजाधिराजबाट बनाई बमसेभो तल हेखिएरभेजिमहो ऐन सर्वसाधारणको जानकारीको निमित्त प्रकाशित गरिएको छ ।

२०१२ सालको ऐन नं. १७

सुस्तिश्री गिरिराज-चक्रचूडामणि नरनारायणशेठ्यादि विविध विद्वान्माली
विराजमान मनोहर ओजस्वी राजन्य प्रोज्ज्वल नेपालतारा उँग्रामपट्ट बतुल
ज्योतिर्भय त्रिशक्तिपट्ट अतिप्रबल गोरखादक्षिणबाहु महाधिपति फिरेड मार्शल र
सर्वोच्च कक्ष्यागडर इनचीफ श्रीमन्महाराजाधिराज श्री श्री श्री महाराज महेन्द्र-
वीरविक्रम जयवहादुर शाहवहादुर शमशेर जङ्गदेवानाम् सदा समरविजयिनाम् ।

(७१)

आधिकारिकता मुद्रण विभागबाट प्रकाशित गरी एपछि मात्र लागु हुनेछ।

मधेश जिल्लाका गोस्वाराको बडाहाकिमको अख्तियारी सवालमा समयानुसार केही कदमहरू संशोधन र थप गर्नुपर्ने आवश्यक देखिएकोले श्री ५ महाराजाधिराजवाङ यो ऐन बनाई जारी भइसकेको छ ।

संक्षिप्त नाम १ [१] यो ऐनको नाम—'मधेश गोस्वारा ऐन, २०१२' भन्ने रहेको छ ।

र विस्तार [२] यो ऐन मधेश जिल्ला इलाकाभर लागू हुनेछ ।

[३] यो ऐन जिल्लामा दाखिल भएको मितिदेखि लागू हुनेछ ।

शान्ति सुरक्षाको

१. (क) चोरी डकैती र राज्यको व्यवस्था उलट पुलट गर्नेभन्ने हिंसात्मक काम कसैले गर्न नपाउने गरी रैखदेख पुर्‍याई शान्तिपूर्ण वातावरण कायम गर्ने पुर्‍यासको कर्तव्य र जिल्लाका पुर्‍यासहरू जिल्ला गोस्वाराका बडाहाकिमको रैख देखमा काम गर्ने हुनाले त्यसको पूरा पत्ता पुर्‍यासविभागबाट राखी ती खबरहरूबाट हिंसात्मक काम गरी शान्तिभंग र राज्यको व्यवस्था उलट पुलट गर्ने कुनै व्यक्ति, जमात अथवा संघ र संस्था कसैले ध्येय लिएको छुनिएमा सो रोकन देहायका कसममा देहायबमोजिम काम कारवाई गर्नु गराउनु पर्छ ।

[क] सभा गरी छलूस निकाली शान्तिभङ्ग गर्ने काम गर्न खागेको घाहा पाउनासाथ जिल्ला जिल्लाका बडाहाकिमहरूले सो काम गर्न नपाउने गरी पुर्‍यासद्वारा रोकन लगाउनु पर्छ ।

[ख] स्थानीय पुर्‍यासले कन्ट्रोल गर्न सकिएन भन्ने खबर पठाएमा जिल्लाका बडाहाकिम आफै गै वा असािटेबड अथवा डेप्युसुटारको अफिसर तुरुन्त गै र शान्ति वातावरण र्थाउनु पर्छ ।

आधिकारिकता मुद्रण विभागबाट प्रमाणित गरिएपछि मात्र लागू हुनेछ ।

[ग] केही गर्दा पनि मानेनन् भने लठी चार्ज, टियास्पस, फोहरा समेत अवस्थाबन्तुसार जे गर्नुपर्ने प्रयोग भरी ज्ञान्ति क्या-उदुपर्छ ।

[घ] सो गर्दा पनि उच्चान्त वातावरण क्याउन सकिएनर गोली चलाउनुपर्ने आवश्यक परमा सो गर्नुभन्दा अगाडि भिड-लाई हट्दैनौ भने गोली चलाउने भनी स्पष्टसँग सो भिडले बुझने गरी चेतावली दिनु, त्यति गर्दा पनि हल्ल हटेनन् गोली चलाउने पर्ने भयो भने खटी गरेका गोस्वारोको बडाहा-किम, असिस्टेण्ट र अरु मातहत अड्डाका हाकिमजो हुन्, उतेउ गोली चलाउनानिमित्त अडर लेखी सहिदाप गरी दिनुपर्छ ।

[ङ] इलाका परिस्थिति विचारबाट अनुचिन आन्दोलनको शंका भएकामा पुलीसले जिल्लाका बडाहाकिमहरू तुरुन्त खबर दिनुपर्छ । लेखरको आशंका पुलीसद्वारा वा अन्यत्रबाट खबर आई सुरक्षाको निमित्त कपर्यु लगाउनुपर्ने अवस्था देखिन आयो भने कपर्यु लगाउने बडाहाकिमले आडर ही गृहविभाग र राज्यव्यवस्थामा पनि तुरुन्त जाहेर गर्नु ।

[च] जिल्लाका बडाहाकिमले जिल्लाको मुख्य अफिसर र सो-देखि मुनिका जुनसुकै पुलीस या पुलीस अफिसरलाई काम र मौका हेरी लिखत या मौखिक अर्डर जे जुन दिनुपर्छ, दिन सक्नेछन् । सो अर्डर पाउनेले पनि सोबमोजिम तुरुन्त गर्नुपर्छ । कामको अनकूले मौखिक अर्डरबाट काम खगाए-कोमा फुर्सद हुनासाथ अडरको कामको लिखत अर्डर दिनु-पर्छ । अडोट भनी काम गर्नेले मौका पाउनासाथ लिखत

मरेई लिउपर्छ । पुलीसको मद्दतले मात्र शान्ति कायम हुन सकेन भने बडाहाकिमले स्थानीय नजिक भिलिडरी कम्याण्डरबाट चाहिँदो जंगी जवानको मद्दत लिन सक्नेछन्; मद्दत मागेमा भिलिडरीले तुरुन्त मद्दत दिनुपर्छ ।

[छ] पुलीसविभागका कर्मचारीहरूले ठिक ठिकसँग काम गरे नभएको जाँचपुछ गर्न र पुलीस विभागका कर्मचारीहरू उपर परेको उजुरा र हाल खबर जाहेर गर्ने विषयमा समेत देहायबमोजिम गरी हेर्नुपर्छ ।

[१] पुलीसको ठाना चौकी कहाँ कहाँ छन् ठिकसँग रहे नहेको र ठाना चौकी ठिक छन् छैनन् बडाहाकिमहरूले बलत बलतमा जाँच गर्नु मगाउनुपर्छ । ठाना चौकीका सेस्ताहरू जाँच गर्दा यो मितिमा जाँचिएको भनी जाँच्नेले निहसा लगाई दिनुपर्छ ।

[२] बाथि उपदफा (छ) को उपदफा (१) बमोजिम जाँचदा जाँचन लगाउँदा ठिक बेठिक के देखिन जाउँछ सो रिपोर्ट गृहविभागमा पठाई १ प्रति बोधार्थ आई. जी. पी. कहाँ पनि पठाउने गर्नु ।

[३] आफ्ना इलाकाको हाल खबर र कुनै काममा बन्दोस्वत गर्नुपर्ने देखिन आएमा आफ्नु राय समेत बडाहाकिमले लेखी सम्बन्धित विभागमा पठाई त्यस विषयको बोधार्थ १ प्रति र अरु हाल खबर गृहविभागमा र राज्यव्यवस्थामा जाहेर गर्ने गर्नु ।

[४] पुलिसका कर्मचारीहरूले आफ्नो कर्तव्य पालन गरेनन् भन्नेसमेत शिकायत किसिमको निवेदन बडाहाकिमकहाँ पर्ने आएमा स्थानीय अफिसर-देखि भनिका भानिसहरूको उपर पर्ने आएको उजुर दावी स्थानीय मुख्य अफिसरकहाँ बुझाउनलाई लेखोटसाथ पठाउनुपर्छ ।

[५] स्थानीय पाथिका मुख्य अफिसरउपर परेको उजुरमा बडाहाकिमले नै हेर्ने, अरु त्यसदेखि पाथिका उपरको उजुरी आएमा आई. जी. पी. छेउ पठाई बोधार्थ गृहविभाग तथा राज्यव्यावस्थामा पनि पठाउने गर्नु । आई. जी. पी. छे पनि त्यस्तो उजुरी किनारा गरी यस किसिमसँग किनारा भयो भन्ने कुरा बडाहाकिमकहाँ लेखी पठाउने गर्नुपर्छ ।

[६] बडाहाकिमको लेखोटसाथ त्यस्तो निवेदन पत्रहरू आएमा स्थानीय अफिसर र आई. जी. पी. छे पनि जो गर्नुपर्ने भयो यसमा यस किसिमबाट किनारा भयो भनी बडाहाकिमकहाँ पठाउनुपर्छ ।

[७] पुलिस कर्मचारीहरूले आफूले गर्नुपर्ने काम गर्दा अन्धधार्मिक एन सवाल सनद विरुद्ध गरी हामीहरूलाई दुःख पीर र भन्नेसमेत एन सवालले नालिस उजुर गर्न पाउने कुराको नालिस फिरोद उजुर गर्न आएमा स्थानीय अफिसरसम्मका नाउंमा परेको उजुर बडाहाकिमले हेरी किनारा खडाउनु

त्यसदेखि माथिका दर्जाहरूपर उच्च पदमा
सो उच्च तुरुन्त गृहविभागमा पठाउनु।

नोट— यतमा देहायका शब्दले देहायका दर्जाका
पुलीस कर्मचारीलाई लिइएको छ।

स्थानिय मुख्य अफिसर भन्नाले एकै वटा
हाकिमको इलाकाभित्रको [ठाकुरहरूको नियन्त्रण
गर्ने अफिसर] मुख्य अफिसर।

स्थानीय अफिसर भन्नाले ठानाको इनचार्ज।

स्थानीय मुनिका अफिसर भन्नाले स्थानीय
अफिसर मुनिका अरु कर्मचारी।

(ज) देशमा शान्तिभंग हुने र मुलुकलाई हानि पुग्ने दर बाग्दो
काम कुरो भैरेको वा हुन लागेको समेत छ छैन भन्ने
सुराक पत्ता लगाउनानिमित्त नगरी नहुने खर्चको लागि
फि गोस्वाराके करु ५०० निकाशा भएको छ। त्यसबाट
चाहिने मानिसहरू राखी वराधर सुराक पत्ता लगाउँदै
रहनुपर्छ। त्यसको सुराक पत्ता लागेमा आफ्ना आफ्ना
इलाकाको शान्ति सुरक्षाको जिम्मा स्थानीय वडाहाकिमको
हुने हुनाले निजले मौका देरी आफैं जाने वा पुलीस अ-
फिसर वा आफ्ना मुनिका अरु अफिसर खटाउने समेत जो
गर्नुपर्ने गरी शान्ति सुरक्षा कायम राख्नुपर्छ।

(झ) पुलीस विभागका अफिसरसमेतले गर्नुपर्ने बचाए थराएको
काम ठिकसँग नगरेमा सो नगरेको कुरा लेखी आइ. जी.
पी. गृहविभागमा पठाउने भन्नु। गृहविभाग र आई. जी.
पी. ले पनि अत्युत्सासनको पूरा विचारसाथ उचित [कारवाही
गरी त्हर वडाहाकिमलाई पनि सुझाव दिनु।

आधिकारिकता मुद्रण विभागमा प्रमाणित गरिएपछि मात्र लागु हुनेछ।

(अ) चोरी डाँकाको बचाउनिमित्त कार्तिकदेखि वैशाखसम्म
 ६६ महिना बेलुका ६ बजेदेखि बिहान ४ बजेसम्म
 र वैशाखदेखि आश्विनसम्म ६६ महिना बेलुका १०
 बजेदेखि बिहान ३ बजेसम्म प्यारोल वा निकाशा लि-
 एका मानिसबाहेक बरु मानिस आवत जावत बन्द
 गराउनु। सो टायममा बडाहाकिमले पुलीस ठाना र गोस्वा-
 राका सुबेदार, जमानार हुदाभा १ जना र सिपाही ४
 समेत आफ्ना ५ जनाभा नघट ई प्यारोल दी ठाउँठाउँमा
 रमन घुम्न लगई बेदायममा आवत जावत गर्नेलाई धकी थुनी
 राखी भोलीपट्ट बडाहाकिमले जाँची बुझी शंका नलागेका
 छेहुनुपर्ने ठहरेकालाई छोडी र पटके अथवा बदमासी
 किसिमको ठहरेकालाई दिनसम्म खाली थुनी छाडिदिनु।
 आवश्यक पर्ने आएमा बडाहाकिमले आफ्ना इलाकाभर
 जुन ठाउँमा आवश्यक पर्छ, पहिले नै समय अवधि स्थानको
 सूचना दिई लेखिएअनुसार आवत जावत बन्द गराउन
 सक्दन्। बेइकमा मानिसलाई दुःख पीर दिएको वा अलु-
 चित कारबाई गरेको ठहरे बडाहाकिमले जवाफदेही हुनुपर्छ।

(ट) नेपाल सुरक्षा ऐनको प्रयोग गर्नुपर्ने भन्ने इलाकाको
 पुलीसको रिपोर्ट आएमा र अन्यत्रबाट खबर आएमा नि-
 छान्ना बडाहाकिमहरूले सुरक्षा ऐनको प्रयोग गर्नुपर्ने भई
 गरेमा सो सूचना गृहविभागमा र राज्यव्यवस्थापना समेत
 दिनुपर्छ।

ठ) जिल्लाका बडाहाकिमको विचारमा तुरुन्त कारबाई नग-
 रेमा आफ्नो इलाकाभित्र कसैले कुनै काम गर्न लाग्दा या
 आधिकारिकता मुद्रण विभागबाट प्रमाणित गरिएपछि मात्र लागु हुनेछ।

कुनै केही वस्तु रूँदा या कसैले राहदा हुन दंग भई शान्ति सुरक्षा भंग हुने या न्यायोचित काम गर्ने हिडनेलाई बाधा विरोध रोकावट दुःख पीर या शारीरिक नोकसानी हुने या ज्ञान स्वास्थ्य या सुरक्षालाई नोकसान गर्ने सम्भव देखिएमा र देहायबमोजिमको सो हुन गर्न नपाउने संकेत संभव देखिएमा देहायबमोजिमको निर्देश दिए हुन्छ।

(१) कसैलाई कुनै काममा निषेध गर्ने।

(२) कुनै वस्तु या सम्पत्तिको मालिक या मैनेजलाई कुनै वस्तु वा चीज सो ठाउँबाट हटाउन या सो ठाउँमा कुनै काम नगर्नु भन्ने।

(६) भन्थि देखिएबमोजिमको निर्देश दिँदा सो निर्देश दिनुपर्ने मुख्य मुख्य कारण लेखी पुर्जी पठाउदा तुरुन्त हाजिरहुनु भन्ने बोली पार्नु । सो भानिस फेला नपरेमा र पुर्जी पठाउने समय नभएमा मौफा हेरी टोल भयाली पीटाई या सबैले देखने मुख्य मुद्दा र ४ ठ छँदा र फेला नपरे जस्ताई निर्देश दिनुपर्नेको छ, निजको घर देखावा सो बेहोराको पुर्जी टाँसी यो निर्देश जारी गर्नु हुन्छ । निर्देश दिनुपर्ने भानिस फेला परेन भने वा समनको रीत पुगेको छैन भनी काम रोक्नुपर्दैन।

(६) कुनै खास स्थानीय इलाकाभित्र यसो नगर्नु भन्ने आह्वार कुनै खास व्यक्ति या सबैको लागि जारी गर्न हुन्छ।

(७) आफु या आफ्ना साविकवाला या आफ्ना भातहतको हाकिमले रौदाअनुसार जारी भैरहेको यस्तो आह्वार उजुर पर्न आएमा वा आफ्नै विचार बाट बडाहाकिमले घट घट या खारेज गर्न सक्नु ।

आधिकारिकता मुद्रण विभागबाट प्रमाणित गरिएपछि मात्र लागु हुनेछ।

- (त) सो आडरको खिलाप करैको दरखास्त विन्तिपत्रपुर्नआए-
मा विन्तिपत्रवाला या निजको वारेसलाई आफनो आफिसमा
हामिर भई आफनो बेहोरा सुनाई वहस गर्ने भौका दिनु
पर्छ। निजको कुरा सबै या केही बेमनासीव देखिएमा सो
बुँदा काट्ने पर्चा लेखी र लुनुपर्छ।
- (य) यस्तो अर्डर र पटकथा र महिनाभन्दा बढ्ता अवधिको
जारी हुन सक्ने, यस्तो अर्डर जारी गरेमा सो बेहोराको रिपोर्ट
लेखी त्तिष्ठत गृहविभाग र र.ज्जब्र.वस्थाभा पठाउनुपर्छ।
- [द] यस्तो रिपोर्ट आएमा राज्यव्यवस्थागट सो आडर खारेज
गर्नुने देखिए खारेज गर्न सक्दन्।
- [ध] आफनो जिल्ला इलाकाभित्र जग्गा जमीन पानी अथवा
सांघ सिमानाबार शान्तिभंग हुन जाने जस्तो भगडा
भएको छ वा हुन लागेको छ भन्ने पुलीसको रिपोर्ट अथवा
जाहेरी पुर्न आएमा विचार गरी आफनो चित्तमा लागेका
कुराको पर्चा खडा गरी सो पर्चाको मुख्य दाहरु पुर्नोमा
परी त्यसले दुवै थर भग्निपालाई त्यस्तो वडाहाकिमले तोकेको
म्यादभित्र आऊँ वा वारेसद्वारा गोस्वारा कचहरीमा आई
सो भगडा परेको चल्न अचल भगडा परेको र महिना
अघि आफनो भोग चजनमा रहेको सबूदसाथ बयान गर्नु-
पर्छ भन्ने निर्देश गर्नुपर्दछ।
- [न] यो दफाको अभिप्रायका लागि जग्गा जमीन अथवा पानी भन्ने
लबन्धले दाहरु वजार माहा गर्ने ठाउँ वाली नाली अथवा
जग्गाको बरु उब्जनी र यस्तो जुनसुकै सम्पत्तिको किराय
अथवा मुनाफासमेतलाई जनाउँछ।

आधिकारिकता मुद्रण विभागबाट प्रमाणित गरिएपछि मात्र लागु हुनेछ।

[१] सो अर्द्धको १ प्रति बडाहाकिमले निर्देश दिएअनुसार यसमा मानिस अथवा मानिसहरूलाई पुर्जी गरी पठाउनेछ र कसैकस १ प्रतिवाहि भगडा परेका वा पर्जा भन्ने संभव भएको ठाउँहरूको माफमा राँसी प्रकाश रितेछ ।

[२] यस्तो मुद्दा अदालतहरूले निर्णय गर्ने हुनाले बडाहाकिमले भगडा परेको वस्तुको हक बेहक छुट्याउने काम गर्ने छैन । तर यस्तो अर्द्ध दिएकोमा २ महिनाअघि चलन गरी रहेकैलाई थापी राखी दिनुपर्ने बडाहाकिमका विचारमा लागेमा उसैको चलनमा दिन पनि सक्नेछन् । बडाहाकिमले संकटकालिन अवस्थाको हो भन्ने विचार गर्छ भने यो दफागुताविक निर्णय नभएसम्म सो भगडा परेका वस्तु माथबर जिम्मा दिन सक्छ ।

[३] यसरी अड्डामा आउनुपर्ने निर्देश पाएका दुवैथर भगडिया लाई भगडा परेको या पर्ने संभव छैन भन्ने कागज गरी दिए भने उपरका [४] बमोजिमको आर्द्ध [निर्देश] बडाहाकिमले खारेज गर्नुपर्छ । त्यस किसिमसँग खारेज नभएसम्म सो आर्द्ध कायमै रहनेछ ।

[४] बडाहाकिमका इलाकाभित्रीमा कुनै व्यक्तिले शान्तिभंग गर्न खोजेको छ भन्ने भएपदी खबर आयो र सो खबर बडाहाकिमलाई मुनासिब लाग्यो भने त्यस्ता व्यक्तिलाई धन जमानत वा हाजिर जमानी अथवा फेज जमानी लिई वा नलिई वर्ष दिनसम्म शान्तिभंग हुने काम गर्नेछैन भन्ने कागज गराउन सक्छ ।

[म] माथि उपदफा [म] बमोजिम काम गर्न अख्तियार नभएका अस्सिस्टेन्ट र सो मुनिका अफिसरहरूलाई आफ्ना मातहत भित्रमा कुनै ठाउँमा कुनै ब्यक्तिले शान्तिभंग गर्न लागेको छ भन्ने भएपछि सबै आएमा त्यस्ता मानिसहरूलाई पुर्जी गरी पक्री बडाहाकिमकहाँ पक्रनाको कारणसमेत खोली पठाइनुपर्दछ, त्यस्ता मानिसहरूलाई थुन्छु छाड्नु बडाहाकिमको तजवीज।

(य) माथी [म] [म] दफाहरूबमोजिम कागजहरू गराउँदा भर्दिन भनी नाजायज अड्डेलाई बडाहाकिमकहाँ तम्बीनले ६ महिनासम्म थुनामा राख्न सक्नेछ।

[र] जिल्ला-बडाहाकिमका द्वाकाभित्र कुनै मानिसले बेखेर अथवा वचनले अथवा कुनै किसिमबाट श्री ५ महाराजाधिराज र भौसुफका राज-परिवार, नेपालका र नेपालस्थित राजदूतहरू तथा कानूनद्वारा स्थापित सरकारलाई द्वेष र घृणा उत्पन्न गर्ने प्रयत्न गर्छ भन्ने पूरा प्रमाण पुगेमा त्यस्ता ब्यक्तिलाई रु. १००० सम्म जरिवाना बराहाकिमले गर्न सक्नेछ, त्यति सजायले नपुगे देखी जाेर गरेमा १ वर्ष-सम्म कैद सजाय सरकारले गर्न सक्नेछ। तर रजिष्टर भएका अखबारका सम्पादक, त्यसका धनी र छापने मानिसप्रति २००६ साल छापाखाना र प्रकाशन रजिष्टरी सम्बन्धी ऐन र २००८ सालको प्रकाशन रजिष्टरी ऐनबमोजिम हुनेछ।

(स) सरकारले गरेको काममा विद्वेष घृणा नफैलाई आलोचना भरेकोमा र त्यस्तो सरकारी कारवाइलाई न्यायोचित उपायले परिवर्तन गर्ने उद्देश्यले गरेको कामलाई माथि (र) दफाबमोजिम सजाय गर्न हुँदैन।

(घ) देहायका ६ कुराको आदेश भएका व्यक्तिउपर बडाहाकिमलाई संका लागेमा धन जमानत ली वा हाजिर जमानत ली जथवा फेर जमानती ली वा नली एक पटक ३ वर्षभन्दासो काम गर्नेछैन भन्ने कागज गराउन सक्नेछन्।

(१) शान्तिभंग गर्ने,

(२) बराबर चोरी हाकिम र कीर्ति गर्ने,

(३) चोरी टुपाएको माछ हो भनी जानी जानीकन पनि लिने किन्ने,

(४) चोरी हाकालाई बस्न दिने, उसले चोरी हाकैती गरी त्यसको माछ लुकाउने अपवा लुकाउन महत गर्ने।

(५) बराबर स्त्रीजातिको जबरजस्ती सतीत्व डमाउने र ज्यु भास्ने बेउने महत्को दफा २ र ३ मा लेखिएको काम गर्ने।

(६) जमानत नबिई कुरा रहन दिइमा समाजलाई खतरा हुन बाछा भनी संका भएको खतनाक व्यक्ति।

[श] शान्ति सुरक्षा राख्ने विषयमा बडाहाकिमहरूलाई दिइएका अख्तियारीवमोजिमको काममा निजहरूले कुनै अदालतमा सवाल जवाफ गर्नुपर्नेछैन।

२. मुद्दा मामिला हेर्ने विषयमा देहायवमोजिम गर्नु गराउनु।

[क] जिल्ला पुलीसका नाउँमा भएका सवाखवमोजिम स्थानीय पुलीस र पुलीस अफिसहरूले गर्नुपर्ने काम काजमा समेत जिल्लाका बडाहाकिमले हेरदेख गर्ने भइहेकोले अवस्था-

नत पुलीसको सवाबबोजिम पुलीसले पक्राउ गरी ल्या-
एका मुद्दाहरूमा देहायमा लेखिएबबोजिमको मुद्दाहरू
बहाहाकिमहरूले हेर्ने र अरुमा इलाका अदालत अमि-
नीहरूमा बुझाइदिनुपर्छ। इलाका अदालतहरूले पनि सो
मुद्दाहरू बुझी ली ऐन सवाबबोजिम कारबाई गर्नु।

(१) सरकारिया चोरीमा, जतिखुकै दण्ड बिगो भएको
भए पनि।

(२) कुठपेट बेइजती मुद्दामा अंगुठ पुगेको वा खत
नपरी नोडाम दाम रगतपक्षसम्म मान भएको र
बेइजतीका ऐनले सजाय हुने मुद्दा।

(३) र वर्षदेखि बढ्ता कैद नहुने र ५० रु देखि
बढी बिगो नभएको चोरी मुद्दा औ जतिखुकै
सजाय हुने भए पनि बमलीमारा।

(४) खोभ चजन।

(५) छोटो ठक मार्ने।

(६) जतिखुकै बिगो भएपनि सरकारिया र साह महा-
जनको समेत भारी चोरी गरेमा चोर पक्राउ गरी
बजार अड्डाबाट बुझाउन पठाएको चोरी मुद्दा।

(७) कालो बजार।

(८) नाक खोर।

(९) चली आएको देव देवताको स्थानमा बाहेक स्त्री-
जती चौपाया क्षरेको।

(ख) अपील हेर्ने विषयमा देहायबबोजिम गर्नु मराउनुपर्छ।
आधिकारिकता मुद्रण विभागबाट प्रमाणित गरिएपछि मात्र लागु हुनेछ।

(क) जिल्ला गोस्वारा मातहतका सेस्ता अड्डाहरूको गरेको फैसलाउपर चित्त नबुझनेले देहायबमोजिम जिल्ला गोस्वाराको अपील गर्न पाउँछ, जिल्ला गोस्वाराको पनि देहायबमोजिम गरी किनारा गरिदिएपछि ।

(१) अरु अड्डाउपर अपील गरेको जग्गा जमीनमा ५ रोपनी, ५ बिगाहा, बाटो मुरी नखुमेकोमा १ रुपैयाँ तिरोको बिगाहा र ५०० दण्डमा र १०० कैदमा रुपैयाँ तिर्न पाउने नपाउने समेत २ किसिमको १ वर्षसम्म कैद हुने मुद्दामा सुरु तहका अड्डासँग बडाहाकिमको राय मिली फैसला भएमा अपील अड्डालाई भएका अख्तियारीसह बडाहाकिमउपर अपील लाग्न सक्ने ।

(२) खेपिएको बिगो दण्ड कैद हुनेमा पनि सुरु अड्डाको र गोस्वाराको राय नमिलेमा र सोभन्दा बढी दण्ड बिगो कैद हुने मुद्दामध्ये भन्तार चोरी र कालोबजार गरेको मुद्दाबाहेक अरु मुद्दामा चित्त नबुझनेले ऐनका म्यादभित्र गोस्वाराउपर न्यायालयमा अपील दिनुपर्छ ।

[३] भन्तारविषयको र कालो बजारधारेको जतिसुकै बिगो दण्डकैद हुने र अरु सरकार हुनिर्या सम्बन्धीको मुद्दामा बडाहाकिमले पाएका अख्तियारीभन्दा बढी दण्ड सजाय हुने मुद्दामा बडाहाकिमउपर सम्बन्धित विभागमा अपील गर्न पाउँछ ।

आधिकारिकता मुद्रण विभागबाट प्रमाणित १५ रुपैयाँपछि मात्र लागू हुनेछ।

[४] बडाहाकिमहरूले सुरु आफ्नै अड्डामा डायर भरका मुद्दा मामिलामा रु. २५ सम्म दण्ड गरेको मुद्दामा भने बडाहाकिमहरूउपर अपील लाग्न सक्ने।

[ग] मातहत अड्डाउपर परेको अपील र मुद्दा मामिलासमेत ऐनका म्यादभित्र ऐन सवाल अख्तियारबमोजिम छिन्दु बाहेर मर्नुपर्नेजति ठहर्नाई जाइर गर्नु, नछिनी बाँकी राखेमा मनासीव कारणले रहेको बाहेक अरुमा गोस्वाराका बडाहाकिमलाई मुद्दैपिच्छे रु १० जरिवाना हुनेछ।

[घ] यो सवाल जरी हुनुभन्दा अघि डायर भरै रहेका मुद्दाहरूमध्ये हेर्न अख्तियारी पाएभन्दा बढी विगो दण्ड कैद लाग्ने प्रमाणले डायर भरैरहेका मुद्दाहरू इलाका अदालत अग्निीसमेत जहाँ बुझाउनुपर्छ बुझाइदिनु।

[ङ] सरहदया मुगबानिया समेत जो सुकैले गुप्ती तलवार ली हिंडेमा र वदमासीको नियतले तारवार कटारी छुरी ली हिंडेको शंकाले पकी आएकोमा बडाहाकिमले बुझ्दा पनि वदमासीको नियतले ली हिंडेको ठहरे फौजदारी गरी सजाय मर्नुपर्छ।

[च] माथि [ङ] दफमा जेखिएबमोजिम भएकोमा हतियार जफत गरी ली रु. ५ देखि रु. ५०० सम्म जरिवाना वा १ दिनदेखि ३ महिनासम्म कैद अथवा कैद र दण्डसमेत हुवै बडाहाकिमका तजबीजले गर्नेहन्।

३. देहायका कुरामा देहायमै जेखिएबमोजिम गर्नु गराउनुपर्छ.

[क] चाटो घाटो इत्यादिमा परी रहेको मालहरू पाइयो फेला

पुग्यो भने जोसुकैले पनि सो पाए फेला पायोमा ३५ दिन

आधिकारिकता मुद्रण विभागबाट प्रमाणित गरिएकोमात्र ३५ दिन